
  
 رة)وحتى صدور المناھج المطوّ  ۲۰۱۷-۲۰۱٦للعام الدراسي والتوصیف المعدّل راعي تعلیق الدروس ی( مسابقة نموذج

 
 علامات) ۸إستعمال مفاھیم وتقنیات ( :لزامیةالا المجموعة

 
 قرّرت إحدى الدول زیادة نفقاتھا العامّة على التعلیم وزیادة نسبة المضمونین صحیاًّ والعمل على تمكین المرأة عبر الاعداد والتدریب. -۱

 علامة) ۰.٥سمّ السیاسة التنمویة المتبعة.( -۱.۱
 علامة)       ۰.٥ین للاجراءات المذكورة أعلاه. (إقترح إجراءین مكمّل -۲.۱
 علامة)  ۰.٥أذكر نتیجة إقتصادیة مباشرة لھذه الاجراءات. ( -۳.۱

                                            
 علامة ) ۰.٥(: إملأ الجدول الآتي بما یتلاءم مع الخیارات المتاحة أمام الدولة ضمن استراتیجیة التصنیع -۲

 سبب لاعتماد ھذا الخیار یارالخ
 التركیز على الصناعات الخفیفة. -
 

 

 التركیز على الصناعات الثقیلة. -
 

 

 
 )علامة واحدةعللّ كلاً من العبارات التالیة: ( -۳

 ة.إن الإفراط في منح التقدیمات الإجتماعیة في النظام النیولیبرالي قد یضعف القدرة التنافسیة للمنشآت الإقتصادی -۱.۳
 في ظل الثورة الصناعیة الأولى، أدّى الارتفاع  المتواصل لانتاج النسیج الى حدوث ثورة زراعیة في إنكلترا.  -۲.۳
 من صاحب السلطة الرسمیة في بعض الأحیان.  ،العملب الاستشارات التي تتعلقّ صاحب السلطة الشخصیةّ أكثر تأثیرًا على زملائھ في -۳.۳
 تراجع التضخم المالي.في مرحلة الكساد ی -۳.٤

 
والثاني بمعدل یقل   ۱iأودعا بفائدة بسیطة، الأول بمعدل  وحدة نقدیة ۹.۰۰۰.۰۰۰والثاني بقیمة   وحدة نقدیة ۱۰.۰۰۰.۰۰۰مبلغان الأول بقیمة  – ٤

دة المبلغ الثاني تزید عن فائدة المبلغ الثاني كانت فائالمبلغ أشھر على إیداع  ٦الأول والمبلغ أشھر على إیداع  ۳%. و بعد مرور ۱.٥عن الأول بـ 
 علامة) ٥.i1 , i2 . )۱حتسب معدلي الفائدة إ .وحدة نقدیة ۷۲.٥۰۰الأول بقیمة 

 
 وبعد إجراء دراسة الجدوى الإقتصادیة تبین أن المشروع  أجھزة الحاسوبقرر أحد المستثمرین إنشاء مصنع لإنتاج   -٥

 :ضافة الى النفقات التشغیلیة السنویةلإمصاریف التأسیس باوالتي تشمل  یحتاج إلى العناصر التالیة
 وحدة نقدیة. ۰۰۲ ۰۰۰ =أرض  -
 وحدة نقدیة ۰۰۰۰٥۱ =معدات وتجھیزات  -
 وحدة نقدیة ۰۰۰۰۹=  مواد أولیة -
 وحدة نقدیة ۰۰۰۲۰=  طاقة -
 وحدة نقدیة. ٥۰۰۰۱كلفة دراسة الجدوى الإقتصادیة =  -
 نقدیة. وحدة ۰۰۰۱۰۰=  رواتب وأجور -

 وقد أظھرت دراسة الجدوى أنھ من المتوقع أن تبلغ مبیعات المشروع كالتالي:
 

 و.ن. ۲۰۰سعر المبیع المتوقع للجھاز خلال ھذه السنة   – جھاز ۰۰۱۰=   في السنة الأولى من عمر المشروع
 و.ن. ۲۳۰السنة  سعر المبیع المتوقع للجھاز خلال ھذه - جھاز ۰۰۳۱=  في السنة الثانیة من عمر المشروع
 و.ن. ۳۰۰سعر المبیع المتوقع للجھاز خلال ھذه السنة  - جھاز ۰۰۱٦=  في السنة الثالثة من عمر المشروع

 و.ن. ۳۲۰سعر المبیع المتوقع للجھاز خلال ھذه السنة  - جھاز ۰۰۲۰=  في السنة الرابعة من عمر المشروع
 

 )علامة ۲.٥جابتك بالاحتسابات اللازمة. (كان المشروع مجدیاً مبرّرًا ا %، حدّد إذا٦علمًا أن معدل الرھننة السنوي یساوي 
 

 

 الھیئة الأكادیمیةّ المشتركة
 قسم الاجتماع والاقتصاد

 

 لاقتصادا المادة:
 الثانویة العامةالشھادة: 

 الاجتماع والاقتصادالفرع: 
 -۲-نموذج رقم 

 المدّة : ثلاث ساعات

 ۱ 



 
 

 مراحل التخطیط الواردة أدناه ملتزمًا بتسلسلھا المنھجي. رتبّ -٦
 تحدید البدائل. (علامة واحدة) –تحدید الأھداف  –اختیار البدیل الانسب  –تقییم البدائل

 
 علامة) ۱۲ات إقتصادیة (تحلیل مستند المجموعة الاختیاریة الأولى:

 
 حكمة الحاكم. ):۱مستند رقم (

تجلتّ حكمة حاكم مصرف لبنان ریاض سلامة بالسیاسات الوقائیة التي كان أخذھا قبل التنبھّ إلیھا من  ۲۰۰۸(...) بعد الأزمة المالیة العالمیة عام 
 خطأت في تصنیفاتھا للبنوك والمؤسسات المالیة العالمیة الكبرى.جانب البنوك المركزیة الكبرى في العالم ومؤسسات التصنیف الدولیة التي أ

د من فھو كان یشدّد في سیاستھ على ضبط الاقتراض للمضاربات العقاریة بموجب تعامیم مصرف لبنان، كما الاتجّار بالأوراق المالیة. وھنا لا ب
، حققت ارتفاعًا كبیرًا في رأسمالھا وموجوداتھا. وساھم ۱۹۹۳ي منذ عام الاشارة الى أن المصارف جرّاء ھذه السیاسات وما تبعھا من استقرار نقد

 ۳ملیار دولار على مدى  ٥۰ذلك في ارتفاع ملحوظ للتدفقات النقدیة بلغ حجمھا الأقصى خلال الأزمة المالیة العالمیة، إذ وصلت التدفقات الى نحو 
 سنوات.

العجز الكبیر في الموازنة الحكومیة، عمد مصرف لبنان الى ابتكار برامج وتنفیذھا لمساعدة إلى ذلك كلھ، وجرّاء التراجع في النمو الاقتصادي و
لأمر الذي المصارف على الاندماج من جھة، وتأمین قروض مدعومة للمشاریع الصناعیة، والسیاحیة والاستشفائیة والسكنیة والطاقة البدیلة ... إلخ. ا

 ت، فالنمو المتواضع المحقق منذ أكثر من أربع سنوات جاء نتیجة ھذا الدعم.عزّز الاستثمارات في كل من ھذه القطاعا
 .۲۰۱٦آذار  –العدد الثالث  –المصدر:الاقتصاد الجدید 

 
  ):۲مستند رقم (

ل، على أن % في أحسن الأحوا ۲، بحیث لا یتجاوز ۲۰۱۲خفضت مؤسسات التصنیف الدولیة من نسب النمو الاقتصادي المتوقع في لبنان لعام (...) 
%، وأتت ھذه التوقعات بعد وتیرة النمو المرتفعة التي شھدھا الاقتصاد اللبناني على مدى أربع  ۳.۷لیبلغ معدّل النمو نحو  ۲۰۱۳یتحسّن الأداء سنة 

أكثر من صعید داخلي ، وبعد التحدّیات التي واجھھا على % ۷.٥حوالي  ۲۰۱۰إذ بلغ عام  ۲۰۱۰-۲۰۰۷سنوات متتالیة في الفترة ما بین الأعوام 
زخمھ، وأظھرت معظم المؤشرات الاقتصادیة تباطؤًا أو تراجعًا  ۲۰۱۲، لم یستعد الاقتصاد اللبناني في النصف الأول من العام ۲۰۱۱وخارجي عام 

 في نسب التحسّن.
 

 خطة العمل للاصلاح الاقتصادي والاجتماعي. ):۳مستند رقم (
 ، وقد تضمّنت الخطة سبعة محاور لتنفیذ ھذا الاصلاح، ھي:۲۰۱۲الاقتصادي والاجتماعي في آذار  أعدّت رئاسة الحكومة خطة عمل للاصلاح

 استعادة العافیة المالیة المستدامة من خلال معالجة مسألة الدین العام، ووضع استراتیجیة فعّالة لتخفیض حجمھ وتحسین إدارتھ. -۱
 ن شأنھا تحسین مناخ الاستثمار ودعم القطاع الخاص.تعزیز السیاسات وسن التشریعات والانظمة التي م -۲
 تطویر وإعادة تأھیل البنى التحتیة. -۳
 .حة والتعلیم والحمایة الاجتماعیةتعزیز وتطویر العمل في مجالات الص -٤
 الترویج لاستراتیجیة تنمویة اقتصادیة واجتماعیة متوازنة تشمل كافة المناطق اللبنانیة. -٥
 سسي واداري لرفع مستوى وقدرات الخدمة المدنیة وتحسین الحوكمة على صعید مؤسسات القطاع العام.تنفیذ اصلاح مؤ -٦
 تنفیذ متطلبات مساعدة للاصلاح. -۷

 .غرفة التجارة والصناعة والزراعة في بیروت وجبل لبنان – ۲۰۱۱التقریر الاقتصادي عام  : )۳) و(۲ین رقم (المستند مصدر
 

 أعلاه أجب عن الأسئلة التالیة:بالعودة إلى المستندات 
 

 )،۱بالعودة الى المستند رقم ( -۱
 علامة) ۰.٥(.استنتج المبدأ ضمن النظام اللیبرالي الكلاسیكي الذي قد یؤدي الى حدوث المضاربات العقاریة -۱.۱   
 علامة) ۰.٥(.حدّد نتیجة إیجابیة لھذا المبدأ -۲.۱   
 علامة) ۰.٥مشكلة المضاربات العقاریة.(لیبرالي لمعالجة  اقترح حلاًّ ضمن النظام النیو -۳.۱   
 علامة) ۰.٥. ()۱استخرج المشكلة المالیة الواردة في المستند رقم ( -۲
 (علامة واحدة) ، مبرّرًا إجابتك.۲۰۱۰قتصادیة المتوقعة بعد العام حدّد مرحلة الدورة الا)، ۲المستند رقم ( معطیات بالعودة الى -۳
 علامة) ۰.٥ ). (۳، قد تعیق تنفیذ البند الرابع من المستند رقم ()۲السؤال رقم ( فيكیف أن المشكلة المالیة المستخرجة  فسّر -٤.۱ -٤

 علامة) ۰.٥حدّد نتیجة إقتصادیة مباشرة قد تنتج عن عدم إمكانیة تطبیق ھذا البند. (  -٤.۲    
ین والھدف المرجو إشرح الرابط بین أحد ھذین الاجراءثم )، ۳المستند رقم ( الوارد فيني یمكن اعتمادھما لتحقیق المحور الثا إجرائینأذكر   -٥.۱ -٥

 ) علامة ۱.٥المحور. (من اعتماد ھذا 
 ) على الوضع الاقتصادي. (علامة واحدة)۳اشرح انعكاس تطبیق المحور الثالث الوارد في المستند رقم ( -٥.۲    

 ۲ 



) تؤكد المعلومات الواردة حول مرحلة الدورة الاقتصادیة ۱ل المصرف المركزي الواردة في المستند رقم (كیف أن البرامج المبتكرة من قببینّ  -٦
 )واحدة مةعلا(. ۲۰۱۰الى   ۲۰۰۷) خلال أعوام ۲الواردة في المستند رقم (

 علامة) ٤.٥( تقترح فیھ: أكتب نصاً  مشاكل إقتصادیة ومالیة یعاني منھا لبنان،تشیر المستندات أعلاه الى عدّة  -۷
على  ھذین الاجرائینانعكاس  وشارحًا، ذاكرًا اجرائین ضمنھا ،۲۰۱۳تساعد على تحقیق مرحلة النمو المتوقعة للبنان خلال عام سیاسة مناسبة  -

 .المرجو الھدفتحقیق 
 ،ھاائین ضمنرذاكرًا اج ،)۳المستند رقم ( لوارد فياوتتلاءم مع المحور الثاني  ،)۱الواردة في المستند رقم ( لمعالجة المشكلة المالیة مناسبةسیاسة  -

 ورابطاً بین ھذین الاجرائین وتحقیق الھدف المرجو.
  )، ذاكرًا ثلاثة اجراءات ضمنھا، رابطاً بین ھذه الاجراءات والھدف المرجو.۳السیاسة الملائمة لتحقیق المحور الرابع الوارد في المستند رقم ( -
 

 علامة) ۱۲: معالجة موضوع إقتصادي (انیةالمجموعة الاختیاریة الث
 

 ): ۱مستند رقم (
ي البقاع خلال العھد الروماني بإھراءات روما وفي وسطھ شُیِّدت أكبر المعابد الرومانیة. واستمرّ البقاع منذ القدیم وحتى الیوم منطقة زراعیة توفر  سُمِّ

 % من مجمل الزراعات اللبنانیة من حیث القیمة. ٤٤.۷لي الأمن الغذائي للسكان. فقد بلغت حصّة الزراعات البقاعیة حوا
 المركز التربوي للبحوث والانماء. –السنة الثانیة فرع العلوم  –التعلیم الثانوي  –المجال الجغرافي اللبناني والعربي  المصدر:

 
 ):۲مستند رقم (

 ۲۰۱۳توزیع التسلیفات على القطاعات الاقتصادیة أیلول 
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 ۲۰۱۳التقریر الاقتصادي  المصدر :

 
 نظام الانتاج الزراعي في لبنان ) :۳مستند رقم (

فھناك نقص في كشف تحلیل النظام الانتاجي الزراعي (...) أنھ نظام تقلیدي لا یرغبھ المستھلك في الداخل والخارج (...) وبالنسبة الى القوى العاملة 
 وعموماً یمكن وصف القوى العاملة في لبنان مع القطاع الزراعي بأنھا غیر ماھرة وینقصھا التعلیم والحنكة. العمالة الزراعیة في لبنان

ع یصل (...) أمّا رأس المال فلیس في متناول المزارعین (...) ویمكن الحصول على القروض قصیرة الأجل من البنوك الخاصة مقابل سعر فائدة مرتف
 ى التسھیلات المالیة الحكومیة والقروض الزراعیة فھي غیر موجودة.%، وبالنسبة ال ۲٥الى نحو 
 القطاع الزراعي في لبنان تحلیل وآفاق. –بتصرّف من كتاب د. توفیق جابر  المصدر:

 
 تطوّر التبادل التجاري للمنتجات الزراعیة (ألف $)):٤مستند رقم (

 المستوردات الزراعیة الصادرات الزراعیة السنوات
۲۰۱۰ ۱٥٤۱۱٦ ۷۱٥٦٤۸۹ 
۲۰۱۱ ۱٦۰٥۸٤ ۸٤۹٦۱۳ 

 ۲۰۱۲ -بیروت  –تقریر صادر عن غرفة التجارة والصناعة والزراعة  المصدر:
 

 إعتماداً على ما جاء في المستندات أعلاه وعلى معلوماتك المكتسبة، عالج ھذا الموضوع من خلال النقاط الآتیة:
 تثمار والإنتاج من خلال ذكر المشكلة التنمویة المطروحة مقترحًا اجراءین لحلھّا .كیفیة تشجیع المزارع على البقاء في أرضھ وعلى الاس - 
 اختیار أربع مشاكل من المستندات مسمّیاً إجراءً مناسباً لتخطي كل من ھذه المشاكل. - 
 تحدید انعكاس الحلول على التبادل التجاري للمنتجات الزراعیة وعلى المجتمع اللبناني. - 
 

 ۳ 



 وحتى صدور المناھج المطوّرة) ۲۰۱۷-۲۰۱٦للعام الدراسي والتوصیف المعدّل (تراعي تعلیق الدروس  أسس التصحیح
 

  علامات) ۸إستعمال مفاھیم وتقنیات ( :الالزامیة المجموعة
 

 علامة) ۰.٥سیاسة التنمیة البشریة.( -۱.۱ -۱
 سة  افرض إلزامیة ومجانیةّ التعلیم ... إلخ. (أي إجراء آخر ضمن ھذه السی –زیادة التقدیمات الاجتماعیة  –زیادة النفقات العامّة على الصحة  -۲.۱    

 علامة لكل إجراء) ۰.٥. (یعتبر صحیحًا            
 علامة)   ۰.٥زیادة الانتاجیةّ. (زیادة إنتاجیة العمل /  -۳.۱    

                                            
 علامة لكل خانة ) ۰.۲٥( -۲

 سبب لاعتماد ھذا الخیار الخیار
 توفرّ سوق السلع المنتجة محلیاًّ. - التركیز على الصناعات الخفیفة. -

 لا تتطلب ھذه الصناعات رسامیل كبیرة.  -
 الاستفادة من قدرتھا العالیة على خلق فرص عمل. - التركیز على الصناعات الثقیلة. -

 الارتقاء دفعة واحدة الى مستوى الدول الصناعیة. -
 

 عللّ كلاً من العبارات التالیة:  -۳
المؤسسات الضامنة في عجز ولسد ھذا العجز تلجأ ھذه  النیولیبرالي أدّى الى وقوع  إن الإفراط في منح التقدیمات الإجتماعیة في النظام -۱.۳

للمنشآت المؤسسات الى زیادة الاشتراكات الاجتماعیة التي تقع على عاتق المنشآت الاقتصادیة فترتفع كلفة انتاجھا ممّا یضعف القدرة التنافسیة 
 علامة). ۰.۲٥(الإقتصادیة. 

المتواصل لانتاج النسیج عزّز الطلب على القطن ، ممّا شكّل حافزًا على الاستثمار في ھذا القطاع الذي راح یستقطب الرسامیل  إن الارتفاع -۲.۳
 علامة).  ۰.۲٥. (ویطوّر من تقنیات انتاجھ ممّا أحدث ثورة زراعیة في إنكلترا

منتوجات القطنیة ممّا رفع الطلب على ھذا المنتج وبالتالي زاد الطلب على القطن إن الارتفاع المتواصل لانتاج النسیج  أدّى الى انخفاض أسعار ال -أو  
 ا. ممّا شكّل حافزًا على الاستثمار في ھذا القطاع الذي راح یستقطب الرسامیل ویطوّر من تقنیات انتاجھ ممّا أحدث ثورة زراعیة في إنكلتر

العمل ومن اعتراف زملائھ ومن المجموعة التي یعمل معھا لقیادتھ، أما صاحب السلطة یستمد صاحب السلطة الشخصیةّ سلطتھ من أقدمیتھ في  -۳.۳
صاحب لك الخبرة  الضروریة للعمل في بعض الأحیان ، لذلك قد یكون قد لا یكون یمل الرسمیة  یحصل على سلطتھ نتیجة القانون أو التفویض وبالتالي

 علامة).   ۰.۲٥من صاحب السلطة الرسمیة. ( العملب ستشارات التي تتعلقّالا على زملائھ فيتأثیرًا أكثر السلطة الوظیفیة 
 في مرحلة الكساد تبادر بعض المنشآت الاقتصادیة الى تخفیض أسعارھا لتصریف فائض مخزونھا من السلع الغیر مباعة فیتراجع -۳.٤

 علامة).      ۰.۲٥( التضخم المالي . 

4-  C 1 = 10.000.000 .و.ن                   C 2 = 9.000.000 .و.ن 

       i 1 = i 1                                         i 2 = ( i 1 – 0.015 ) 

       n 1 = 3 أشھر                                   n 2 = 6 أشھر 

       I 1                                                   I 2 = I 1 + 72.50۰ ن..و )علامة ٥.۰(        

I 2 = I 1 + 72.500 

6 x 9.000.000 x (i 1 – 0.015 )  = 3 x 10.000.000 x i 1  + 72.500 
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4.500.000  i 1 – 67.500 = 2.500.000 i 1 + 72.500 

2.000.000 i 1 = 140.000    )۰.علامة ٥(  

i 1 = 0.07 = 7 %     )۰.۲علامة ٥(  

i 2  = 0.07 – 0.015 = 0.055 = 5 %  )۰.۲علامة ٥(  

 

 كادیمیةّ المشتركةالھیئة الأ
 قسم الاجتماع والاقتصاد

 

 لاقتصادا المادة:
 الثانویة العامةالشھادة: 

 الاجتماع والاقتصادالفرع: 
 -۲-نموذج رقم 

 المدّة : ثلاث ساعات

 ٤ 



 
 علامة)  ۰.۲٥و.ن. ( ۳٦٥.۰۰۰=  ۱٥.۰۰۰+  ۱٥۰.۰۰۰+  ۲۰۰.۰۰۰قیمة الاستثمار =   -٥
   

 علامة)    ۰.۲٥و.ن. ( ۲۱۰.۰۰۰=  ۱۰۰.۰۰۰+  ۲۰.۰۰۰+  ۹۰.۰۰۰النفقات =      
 

 علامة)   ۰.٥( الایرادات =    
 و.ن.   ۱.۰۰۰  x ۲۰۰  =۲۰۰.۰۰۰السنة الأولى    
 و.ن.   ۱.۳۰۰  x ۲۳۰  =۲۹۹.۰۰۰السنة الثانیة     
 و.ن.  ٤۸۰.۰۰۰=  ٦۰۰  x ۳۰۰. ۱السنة الثالثة     
 و.ن.  ٦٤۰.۰۰۰=   ۲.۰۰۰  x ۳۲۰السنة الرابعة     

 
 ٤ ۳ ۲ ۱ ۰ السنوات

ــــ ــــ 365.000 قیمة الاستثمار  ــــ ــــ 
 ٦٤۰.۰۰۰ ٤۸۰.۰۰۰ ۲۹۹.۰۰۰ ۲۰۰.۰۰۰ ــــ الایرادات

 210.000 210.000 210.000 210.000 ــــ النفقات
 430.000 270.000 89.000 (10.000) ــــ الدفقات المالیة
 0.79 0.83 0.88 0.94 1 معامل الرھننة
 339.700 224.100 78.320 (9.400) (365.000) القیمة الراھنة

 
 (علامة) و.ن.  267.720=   365.000 -  9400 -  339.700+  224.100 +  78.320القیمة الراھنة = 

 )علامة۰.٥(للمشروع ایجابیة یعتبر المشروع مربح ویمكن اعتماده.  ة بما ان القیمة الراھن 
 

. اختیار البدیل الانسب  تقییم البدائل  تحدید البدائل  تحدید الأھداف  أعد ترتیب مراحل التخطیط الواردة أدناه ملتزمًا بتسلسلھا المنھجي. -٦
 (علامة واحدة)

 
 علامة) ۱۲تحلیل مستندات إقتصادیة ( المجموعة الاختیاریة الأولى:

 
 )،۱بالعودة الى المستند رقم ( -۱

 علامة) ۰.٥استنتج المبدأ ضمن النظام اللیبرالي الكلاسیكي الذي قد یؤدي الى حدوث المضاربات العقاریة.(-۱.۱
 علامة) ۰.٥المبادرة الفردیة. (-۱.۱

 علامة)  ۰.٥حدّد نتیجة إیجابیة لھذا المبدأ.( -۲.۱   
 علامة)۰.٥( الابداع والتجدید. -۱-۲ 

 علامة) ۰.٥اقترح حلاًّ ضمن النظام النیو لیبرالي لمعالجة مشكلة المضاربات العقاریة.( -۳.۱       
 علامة)۰.٥لمضاربات. (رفع الضریبة على ارباح ا -۳. ۱       
 

 علامة) ۰.٥). (۱استخرج المشكلة المالیة الواردة في المستند رقم ( -۲
 علامة) ۰.٥العجز الكبیر في الموازنة الحكومیة. ( -۲
 

 ، مبرّرًا إجابتك. (علامة واحدة)۲۰۱۰)، حدّد مرحلة الدورة الاقتصادیة المتوقعة بعد العام ۲بالعودة الى المستند رقم ( -۳
النمو الاقتصادي المتوقع في لبنان  % ۷.٥حوالي  ۲۰۱۰علامة)، الدلالة: بلغ النمو عام  ۰.۲٥إنكماش إقتصادي. ( –الأزمة الاقتصادیة مرحلة  -۳

 علامة) ۰.۲٥. (% ۲لا یتجاوز  ۲۰۱۲لعام 
 علامة) ۰.۲٥%. ( ۳.۷یبلغ معدّل النمو نحو ل ۲۰۱۳علامة)، الدلالة: على أن یتحسّن الأداء سنة  ۰.۲٥مرحلة عودة النمو الاقتصادي. ( -  
 

 علامة) ۰.٥). ( ۳)، قد تعیق تنفیذ البند الرابع من المستند رقم (۲فسّر كیف أن المشكلة المالیة المستخرجة في السؤال رقم ( -٤.۱ -٤
 لیم والحمایة الاجتماعیة ممّا یؤدي الى عدم امكانیة یؤدي الى انخفاض النفقات العامة على الصحة والتعالعجز الكبیر في الموازنة الحكومیة  -٤.۱    

 علامة) ۰.٥تحقیق تنفیذ ھذا البند. (            
 علامة) ۰.٥حدّد نتیجة إقتصادیة مباشرة قد تنتج عن عدم إمكانیة تطبیق ھذا البند. ( -٤.۲    
 علامة) ۰.٥انخفاض انتاجیة العمل. (  – ٤.۲   
 

 ٥ 



)، ثم إشرح الرابط بین أحد ھذین الاجراءین والھدف المرجو ۳ن اعتمادھما لتحقیق المحور الثاني الوارد في المستند رقم (أذكر إجرائین یمك  -٥.۱ -٥
 علامة)  ۱.٥من اعتماد ھذا المحور. (

 ي  تدخل في إعفاءات ضریبیة / قروض میسّرة / تطویر البنى التحتیة / تخفیض الرسوم الجمركیة على المعدات أو المواد الت -٥.۱    
 علامة) ۰.٥عملیة الانتاج. (       
 زیادة الاستثمار زیادة الطلب على الاستھلاك  زیادة القدرة التنافسیة  تخفیض كلفة الانتاج  إعفاءات ضریبیة / قروض میسّرة / ...         
         زیادة الانتاج (علامة واحدة) .زیادة النمو الاقتصادي 

 
 ) على الوضع الاقتصادي. (علامة واحدة)۳ح انعكاس تطبیق المحور الثالث الوارد في المستند رقم (اشر -٥.۲    
 زیادة النمو الاقتصادي. (علامة واحدة) زیادة الانتاج  زیادة الاستثمار  جذب الرسامیل  تطویر وإعادة تأھیل البنى التحتیة  -٥.۲    

 
) تؤكد المعلومات الواردة حول مرحلة الدورة الاقتصادیة ۱قبل المصرف المركزي الواردة في المستند رقم (بینّ كیف أن البرامج المبتكرة من  -٦

 .(علامة واحدة) ۲۰۱۰الى   ۲۰۰۷) خلال أعوام ۲الواردة في المستند رقم (
 

الاندماج من جھة، وتأمین قروض مدعومة  ) : " عمد مصرف لبنان الى ابتكار برامج وتنفیذھا لمساعدة المصارف على۱ورد في المستند رقم ( -٦
، فالنمو للمشاریع الصناعیة، والسیاحیة والاستشفائیة والسكنیة والطاقة البدیلة ... إلخ. الأمر الذي عزّز الاستثمارات في كل من ھذه القطاعات

 المتواضع المحقق منذ أكثر من أربع سنوات جاء نتیجة ھذا الدعم." 
أثیر ھذه البرامج المبتكرة من مصرف لبنان : " وأتت ھذه التوقعات بعد وتیرة النمو المرتفعة التي شھدھا الاقتصاد اللبناني على ) ت۲وأكّد المستند رقم (

 )واحدة (علامة %،" ۷.٥حوالي  ۲۰۱۰إذ بلغ عام  ۲۰۱۰-۲۰۰۷مدى أربع سنوات متتالیة في الفترة ما بین الأعوام 
 

 علامة) ٤.٥تقترح فیھ:(  أكتب نصاً مشاكل إقتصادیة ومالیة یعاني منھا لبنان، تشیر المستندات أعلاه الى عدّة  -۷
على ھذین الاجرائین انعكاس  ، ذاكرًا اجرائین ضمنھا، وشارحًا۲۰۱۳تساعد على تحقیق مرحلة النمو المتوقعة للبنان خلال عام سیاسة مناسبة  -

 .المرجو الھدفتحقیق 
 )، ذاكرًا اجرائین ضمنھا، ۳)، وتتلاءم مع المحور الثاني الوارد في المستند رقم (۱مالیة الواردة في المستند رقم (سیاسة مناسبة لمعالجة المشكلة ال -

 ورابطاً بین ھذین الاجرائین وتحقیق الھدف المرجو.
 ا بین ھذه الاجراءات والھدف المرجو. )، ذاكرًا ثلاثة اجراءات ضمنھا، رابطً ۳السیاسة الملائمة لتحقیق المحور الرابع الوارد في المستند رقم ( -
۷- 

 الربط الاجراء السیاسة المشكلة
المساعدة لتحقیق 

 النمومرحلة عودة 
 .الاقتصادي

سیاسة النھوض الاقتصادي عبر 
 تعزیز القدرة التنافسیة للعرض

 علامة) ٥.۰(

انخفاض معدلات الفائدة على  -
 القروض المعدة للاستثمار

 یةتوفیر السوق التنافس -
 علامة) ٥.۰( 

 ...  تخفیض كلفة الانتاج + زیادة
 زیادة القدرة التنافسیة  الانتاجیة 

  زیادة الطلب على الاستھلاك  زیادة
زیادة النمو الاقتصادي  الاستثمارات 

 علامة)  ٥.۰(
 

العجز الكبیر في 
 الموازنة الحكومیة.

 الخصخصة
 علامة) ٥.۰(

- BOO 
- BOT 
 علامة) ٥.۰( 

یؤدي الى  BOTو   BOOطبیق ان ت
زیادة الایرادات المالیة للدولة في المنشآت 

التي تم خصخصتھا ومن ناحیة اخرى 
تخفضّ الدولة الكثیر من النفقات المالیة 

التي كانت تتحمّلھا وھكذا تزداد الایرادات  
العامة مقابل تخفیض النفقات العامة مما 
یؤدي الى تخفیض عجز الموازنة العامة 

 علامة) ٥.۰(
تعزیز وتطویر العمل 

في مجالات الصحة 
والتعلیم والحمایة 

 الاجتماعیة.
 

 سیاسة التنمیة البشریة
 علامة) ٥.۰(

 زیادة النفقات العامة على الصحة. -
 زیادة نسبة المضمونین صحیاً. -
 زیادة النفقات العامة على التعلیم. -
 إلزامیة ومجانیة التعلیم. -
 جتماعیةزیادة التقدیمات الا -
 أي إجراء آخر. -
 علامة) ٥.۰(

تحسین التنمیة البشریة  كل الاجراءات 
  توفیر رأسمال بشري كفوء  زیادة

زیادة الناتج المحلي  الانتاجیة   
  زیادة النمو الاقتصادي. الاجمالي 

 علامة) ٥.۰(
 
 

 
 
 

 ٦ 



 )علامة ۱۲: معالجة موضوع إقتصادي (المجموعة الاختیاریة الثانیة
 

 علامات) (علامة للمنھجیة وعلامتان للمضمون). ۳(  المقدّمة: -۱
 ینال الطالب العلامة الكاملة على المنھجیة عند ذكره الإشكالیة والنقاط الأساسیة التي سیعالجھا في المضمون. للمنھجیة: -
 للمضمون : -
د الوطني، كما یعد العمل في ھذا القطاع صعب وشاق ومتوارث من الجد یعدّ القطاع الزراعي من القطاعات الاقتصادیة المھمة في الاقتصا مثال : -

الدولة التي لا تھتم بھذا القطاع تكون معرّضة لمشاكل من والى الأب الى الابن وبالتالي أي نقص في القوى العاملة في ھذا القطاع یصعب تعویضھا 
 ا القطاع في اعادة التوازن للمیزان التجاري وتحقیق النمو الاقتصادي المستدام.نمو غیر متوازن الى عدم تحقیق الأمن الغذائي إضافة الى دور ھذ

 (علامة واحدة).
 (علامة واحدة)  الإشكالیة : -

 مثال : كیف تستطیع الدولة تشجیع المزارع على البقاء والاستثمار والانتاج في أرضھ؟  
 

 علامات)  ۷( صلب الموضوع: -۲
 فكار وفق الخطوات المطروحة في المقدمة وربط الفقرات بجملة انتقالیة.(علامة).مراعاة تسلسل الأ للمنھجیة: -
 علامات) ٥(للمضمون:  -

 الاجراءات:  المشاكل
 

 

 المشكلة التنمویة : نمو غیر متوازن
لأن نسبة التسلیفات المصرفیة المخصصة 

% من مجمل ۱لقطاع الزراعة تبلغ 
 التسلیفات الموزّعة على القطاعات.

خفیض معدل الفائدة على القروض المصرفیة المعدّة للاستثمار في قطاعي ت -
 علامة) ۰.٥الزراعة. (

إعفاءات ضریبیةّ للمنشآت التي تنوي الاستثمار في قطاعي الزراعة لفترة  -
 علامة) ۰.٥(. مؤقتة

 

 علامة

نظام تقلیدي لا یرغبھ المستھلك في  -
 الداخل والخارج

یة تعمل على اكساب المزارعین التقنیات الآیلة الى إنشاء مراكز أبحاث زراع -
 تحسین المردود وتعمیم التقنیات على المزارعین.

 إنشاء مركز توثیق أو بنك معطیات. -

 علامة

نقص في العمالة الزراعیة في لبنان  -
وعموماً یمكن وصف القوى العاملة في 

لبنان مع القطاع الزراعي بأنھا غیر ماھرة 
 یم والحنكة.وینقصھا التعل

إنشاء مراكز أبحاث زراعیة تعمل على تدریب واكساب المزارعین التقنیات  -
 الآیلة الى تحسین المردود وتعمیم التقنیات على المزارعین.

 
 

 علامة

أمّا رأس المال فلیس في متناول  -
المزارعین (...) ویمكن الحصول على 

القروض قصیرة الأجل من البنوك الخاصة 
 ۲٥فائدة مرتفع یصل الى نحو مقابل سعر 

%.  

 علامة .عطاء قروض میسرةمتخصص لإ زراعي نشاء مصرفإ

وبالنسبة الى التسھیلات المالیة الحكومیة  -
 والقروض الزراعیة فھي غیر موجودة.

 اعفاءات ضریببیةّ -
 عطاء قروض میسرةمتخصص لإ زراعي نشاء مصرفإ -

 علامة

 متحركة على المستوردات الزراعیة لفترة مؤقتةرسوم جمركیة  - عجز في المیزان التجاري الزراعي
 فرض مواصفات تعجیزیة -
 ستیرادتحدید كمیة الإ -

 علامة

 
ازدیاد الاستثمارفي  زیادة الطلب على المنتوجات الزراعیة المحلیة   زیادة القدرة التنافسیة للقطاع الزراعي كل ھذه الاجراءات مجتمعة 

 تقلیص العجز في المیزان التجاري الزراعي. (نصف علامة) زیادة الصادرات الزراعیة مقابل انخفاض الاستیراد   القطاع الزراعي 
إمكانیة تحقیق الاكتفاء  زیادة الطلب على المنتوجات الزراعیة المحلیة   زیادة القدرة التنافسیة للقطاع الزراعي كل ھذه الاجراءات مجتمعة 

 علامة)الذاتي الغذائي.(نصف 
              

 (علامتان) الخاتمة: -۳
 النتیجة. (نصف علامة). –الإجابة عن الإشكالیة  للمنھجیة: -
 : تلخیص الأفكار التي وردت في صلب الموضوع، المقدمة وتجیب عن الإشكالیة.(علامة ونصف).المضمون -
 

 ۷ 


